

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:		Vidéken:	
Egy óra	30.000 K	Egy óra	36.000 K
Három óra	90.000 K	Három óra	108.00 K
Egyes szám köznap	1200,	vasár és ünnepnap	2000 K

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

Megrovás.

Nagy érdeklődéssel vártuk a főbiztos februári jelentését, nemcsak azért, mert ezen az uton mindig tiszta képet szereztünk arról a nagyjelentőségű szanalási akcióról, amelynek eredményei és részletei Smith Jeremiás kezéhez futnak össze, hanem azért is, mert tisztán akartuk látni, hogy Magyarország közgazdasági életére milyen hatással volt valójában az a mindenki által súlyosan elítélt frankhamisítási ügy. A huszonegyedik főbiztosi jelentés után még jobban megerősödöttünk abban a hitünkben, hogy közgazdasági életünk olyan megrendíthetetlen bázisra van építve, amit ledönteni nem képes semmiféle bűnös fondorlat.

A frankhamisítási ügyet egyes lelkiismeretlen személyek fel akarták használni arra, hogy pénzünk stabilitása ellen merényletet kövessenek el, de minden ilyen próbálkozásuk csufos kudarcra végződött, mert a merénylők súlyos anyagi veszteségeket szenvedve verték fejüket a megrendíthetetlen magyar koronába, s véreztek el anyagilag olyan körülmények között, hogy senkisének sajnálja őket. A főbiztos mostani jelentése alkalmával felhasználta az alkalmat arra, hogy szóvá tegye azokat az érthetetlen közgazdasági jelenségeket, amelyeknek ma már el kellett volna tűnniök pénzügyi, gazdasági, kereskedelmi életünk teréről. A hitelviszonyokat vizsgálva mindezek előtt, de minden igazi szakavatottsággal rendelkező szakférfi előtt is, hogy a belöldi bankok miért ragaszkodnak az infláció idejéből megtartott rendkívüli magas kamatlábaikhoz, s ezáltal miért nehezítik meg a hitelnyújtásokat azok számára, akik szolid, békebeli keretek között kívánnak gazdálkodni. Ezek a külföldi kölcsönadók súlyos nehézségeket támasztanak a szolid kölcsönvívőkkel szemben, s mondhatnánk teljesen elzárja a normális üzletektől. A hitel-megszorítások lehetetlenné teszik az egészségesebb s ennek alapján a maradandóbb gazdasági élet fellendülését.

Örömmel láttunk egy statisztikát a főbiztos jelentésében, amely szerint a szanalási év kezdete óta hosszú lejáratu kölcsön formájában 78.4 millió dollár került Magyarországra. Már ez az összeg is tekintélyesnek mondható, de ha megszűnnek mindazok a gátló körülmények, amelyek sok esetben tervszerű akna munkával nehezítik a külföldi bizalom teljes mértékben irányunkban való fordulását, még több kilátásunk nyílik arra, hogy szinte korlátlan lehetőségek nyílnak számunkra a

hosszabb lejáratu külföldi hitel kérdésében. Teljes mértékben meg tudjuk érteni a főbiztos finom, de határozott irányu megrovását, amelyben a hazai bankokat részesítette a hitelmegvonásért, de aláírjuk azt a megrovást is, amelyik azokat a kereskedőket illeti, akik mindeztől nem helyezkednek arra a legbiztosabb és legelőterősebb irányelvre, hogy árakat csökkentve, inkább a forgalommal, mint a magas nyereség többlettel igyekezzenek megrősöde-

hez jutni. Tényként kell megállapítanunk, hogy amíg az élelmiszerek árainak nivója alacsonyabb színvonalon mozog s több iparcikk ára is csökkent, már a kész gyártmányok tízszer akkora árákhoz forgnak a magyar kereskedelemben, mint a külföldön. Az udvarias főbiztos ennek okát világosan nem mondja meg, de mi tudjuk, hogy kereskedőink semmiképpen sem tudnak megbékélni azzal, hogy a konjunkturális kereskedelem ideje lejárt.

A mai nap folyamán nyilvánosságra hozzák a frankbizottság jelentését.

Gaál Gaszton erős ellenzéki, de ebben az ügyben Bethlen mellé áll. — Az ellenzék a kitiltott Peierért.

Budapest, febr. 23. A frankbizottság előadója a bizottság jelentését előreláthatólag holnap terjeszti a nemzetgyűlés elé, miután az elnök intézkedni fog, hogy a jelentés tárgyalását a nemzetgyűlés napirendjére kitűzzék. A frankbizottság jelentése csak akkor kerülhet nyilvánosságra, ha a nemzetgyűlés elé való terjesztés megtörténik.

Zsitvay Tibor a frankhamisítás politikai hátterének kivizsgálására kiküldött parlamenti bizottság elnöke tekintet nélkül arra, hogy a parlament elé terjesztett előadói jelentést felolvassák-e vagy sem, a heterjesztés megtörténte után a jelentés nyilvánosságra hozható.

Ugyanez ez a megállapítás vonatkozik az esetleges kisebbségi véleményre is.

Budapest, febr. 23. Peier Károly kitiltásának visszavonását kérte az ellenzék a Ház elnökétől. Szeitovszky elnök nem adott határozott választ és hangsúlyozta, hogy az ellenzék a békeszakasz alkalmazását

egy ízben már visszautasította.

Peier akarják kijelölni a kisebbségi vélemény előadójának, de nem hiszik, hogy az elnök él diszkrecionális jogával a kitiltás hatálytalansítására.

Budapest, febr. 23. Gaál Gaszton a nemzetgyűlés folyosóján kijelentette, hogy a frankügyet illetőleg az ország népe mint egy ember áll Bethlen István gróf mögött. Hangsúlyozta, hogy nemcsak az intelligencia, de a társadalom minden osztálya támogatja fentartás nélkül a miniszterelnököt. En elég erős ellenzéki vagyok — folytatta — mert hangon Gaál Gaszton — a frankhamisítás bűnygyével kapcsolatban azonban ha Bethlent megakarják buktatni, én Bethlen mellé állok, mert az ország mai helyzetében azt nem tartom megengedhetőnek.

Az ellenzék minden komoly eleme azt az álláspontot foglalja el, hogy nem vesz részt abban a politikai kampányban, amely a frankgyűgyel kapcsolatban most a politikai helyzetet felakarja borítani.

NEMZETGYŰLÉS.

Nagy Vince mentelmi jogát felfüggesztették.

A magyar nemzet megbecsülése elleni vétség címen indult ellene eljárás a pénzbírságok átértékeléséről szóló törvényjavaslatot elfogadták.

Budapest, február 23. A nemzetgyűlés mai ülését Szeitovszky Béla elnök háromnegyed tizenkettőkor nyitotta meg. Napirend szerint Dabasi Halász Mór a mentelmi bizottság előadója heterjesztette jelentését Vázsonyi Vilmos mentelmi jogának megsértéséről az öt ért. inzulással kapcsolatban. A bizottság megállapította a mentelmi jog sérel-

met s javasolta a nemzetgyűlésnek, hogy az esetleg fennforgó bűncselekmény megtorlása szempontjából utasítsa az igazságügyminisztert arra, hogy saját hatáskörében intézkedjen. A nemzetgyűlés a bizottság jelentését és javaslatát elfogadta.

Ezután áttértek a pénzbírságok átértékeléséről szóló törvényjavaslat tár-

gyalására, amelyet Rác János előadó ismertetett.

A nemzetgyűlés általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot. Ezután a mentelmi ügyek tárgyalására térnek át.

Lendvai István mentelmi jogát a nemzetgyűlés hozzászólás nélkül felfüggeszti. Lendvai ellen ugyanis a nyíregyházi törvényszék indított eljárást igazgatás büntette miatt.

Nánássy Andor előadó ezután Vanczák János mentelmi ügyét ismerteti, aki a győri székeséptalan sérelmére sajtó útján rágalmozást követett el. A bizottság a mentelmi jog felfüggesztését javasolja.

A nemzetgyűlés többsége a bizottság jelentését fogadja el.

Vanczák Jánosnak Gálócsy Árpád sérelmére elkövetett rágalmozási ügyében a bizottság ugyancsak a mentelmi jog felfüggesztését kéri.

Ugyancsak felfüggesztik Nagy Vinle mentelmi jogát is, aki ellen a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt indítottak eljárást.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz. A legközelebbi ülés holnap, szerdán délelőtt 10 órakor lesz a mai napirenddel.

Az indítvány és interpellációs könyv felszólalása után Csontos Imre szóla fel személyes kérdésben.

A jegyzőkönyv hibésítése után az ülés 3 órakor ért véget.

Windisch Hermann előadása a hiteléről.

Windisch Hermann kincstári főtanácsos, a Pénzügyi Központ ügyvezető igazgatója igen értékes és nagy érdeklődést keltő előadást tartott tegnap este fél 7 órakor a Kereskedelmi csarnokban a hitelről mai helyzetéről.

Előadó szerint az egészséges hitelnek három feltétele van és pedig stabil valuta, elegendő mozgó tőke és jó hitel szervezet.

A békebeli hitelviszonyok ismertetése után rátér a mai helyzetre. A valuta stabilizálása körüli munkát a Pénzügyi Központ sikerrel oldotta meg, ezt bizonyítják a közeli múltban lejátszott események is.

Ami a mozgó tőkét illeti az a békebelihez képest hatalmasan lepadt, úgy hogy egészséges hitellet emellett nem lehetséges. A külföldi tőke igénybevételét pedig a nem megfelelő feltételek akadályozzák és pedig a rövid lejárati és magas kamat.

A hitelszervezet sem a legmegfelelőbb. Sok pénzügyintézet van ugyan, de nem elég tökéletesek. A jelenlegi Magyarország területén cirka 600 bank, circa 9 milliárd arany korona tőkével rendelkezett 1913-ban, míg most 800 banknak csak 600 millió aranykorona tőkéje van. Míg tehát a bankok 25 szá-

zalékkal szaporodtak, a tőke 93 százalékkal apadt. Epen ezért felszerül volna a kis tőkés bankok felszámolása, vagy a fuzió.

A képzett, művelt és nagy összeköttetéssel rendelkező kereskedő osztály

A pallagi titokzatos haláleset gazdász vádlottjait felmentette a bíróság.

Nagy József kocsis halálát nem a gazdászok botlításai, hanem későbbi ismeretlen eredetű sérülések okozták.

A Debreceni törvényszék Serly tanácsa tegnap tartotta meg a folytatós tárgyalást a titokzatos pallagi haláleset ügyében. Mint azonban már ismeretes, 1924 október hó 20-án, hajnali 5 órakor az egyik pallagi őrház közelében vérző fejjel találta meg az egyik pályór Nagy József kocsis. Az eszméletlen állapotban levő embert Debrecenbe hozták a sebészeti klinikára. Nagy József anélkül, hogy eszméletét vissza nyerte volna, másnap este 8 órakor meghalt.

Igy magától a sértettől nem lehetett megtudni a sérülések okozóját. A megindított nyomás során megállapítást nyert, hogy 1924 nov. 18-án Nagy József a gazdasági akadémia vendéglőjében összekolrant a gazdászokkal, akik közül Szabó Zoltán be is ismerte, hogy ő tényleg megütötte bortal Nagy Józsefet. A nyomozás során még kilenc gazdász ellen került fel gyanu, az ügyészség azonban csak két egyén ellenében talált nyomos gyanúokat s így Szabó Zoltán és Kléblatt Hugó ellen emelt vádat, halált okozott súlyos testisérülés büntette miatt.

A törvényszék már januárban tárgyalta ezt a bűnpert, de akkor bizonyítás kiegészítését rendelte el. Tegnap ismét öt tanut hallgatott ki a bíróság s az összes tanuvallomásokból az a tényállás nyert megállapítást, hogy nov. 18-án, délután Nagy József vetőmagot vitt kicserélés végett a Pallagra, majd pedig dolgoz elvégzése után a munkások részére szolgáló étkezőbe ment, ahol bort ivott s később dalolni kezdett. A vendéglős és a felügyelő Szabó Zoltán akadémiai hallgató figyelmeztetésére Nagy József eltávozott, de rövidesen visszatért a konyhába, ahol bort és ételt kért s mikor a bor kiszolgálását megtagadták, hangosan káromkodni kezdett. A felügyelőt teljesítő Szabó Zoltán ekkor kivette a duhajkodó embert, aki ekkor már késsel is fenyegetőzött.

Szabó Zoltán ekkor a barátjától, Simig Lászlótól elvett bortal kétszer megütötte a késsel fenyegetőző szidalmazóját, aki erre meghátrált. Újabb közeledésekor Szabó Zoltán ismét feléje csapott a bortal, ezek az ütések azonban már nem érték Nagy Józsefet, akit közben Preiszner Ferenc gazdász lecsendesített és átkarolva elvezette az istálló felé.

Ez időtől éjféltől tájig többekkel találkozott még Nagy József, akiknek egyértelműleg vallották, hogy Nagy

sokat tehet a hitélet javítására s ha tényleg ezen fog munkálkodni, úgy az előadó reméli, hogy a mai szomorú képet rövidesen vigasztalóbb kép váltja ki a hitélet terén.

Józsefen semmi különösét nem vettek észre, a homlokán levő egy ütés nyomán kívül. Így nyilvánvaló lett, hogy Nagy Józsefet éjfélt után szenvedett újabb sérüléseket, amelyekre vonatkozólag azonban semmi adat nincs.

Dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár orvosszakértői véleménye szerint az agyarázkódásban elhalt Nagy József fején hét, egyenként is életveszélyes sérülés s zenkívül mintegy 30 könnyebb horzsolódás szerű sérülés volt észlelhető. A súlyosabbak közül kettő tompa éllel bíró vaseszköztől származik. A sérülések nem származhattak vonat elgázolástól. Ellenben nem kizárt, bár nincs is igazolva, hogy az állkapocs jobb oldalán talált rongoslt, vérző sérülés úgy keletkezett, hogy a vonat hágesója, vagy felszálló rudja, esetleg más kiálló része ütötte meg az elhalt, amikor is az leest s ezen zuhanás közben beállhatott az agyarázkódás. Nem lát a magarészéről okozati összefüggést a botlításról szenvedett sérülés és a halál között, mert az agyarázkódást nyomon követi a járó és beszélő képtesség elvesztése s ez esetben Nagy József nem tudott volna a maga lábán tovább menni és értelmesen beszélni. A halált okozó sérüléseket így később kaphatta.

Dr. Balogh István kir. ügyész a tényállás összegezése után a vádat változatlanul fenntartja s kéri a vádlottak marasztalását.

Dr. Nagy János ügyvéd a tényállás rövid összefoglalása után alperes érvekkal igyekszik megdönteni a vád álláspontját. Szerinte a jogos védelem esete is fentforog a Szabó Zoltán részéről. Végül betérjeszt egy, az akadémia igazgatósága által kiállított bizonyítványt, mely szerint Szabó Zoltán szorgalmas hallgatója volt az akadémianak, aki rendszeresen megszerezte, 1925 júniusában a diplomáját, amit azonban tekintettel erre a bűnpertre, visszatartottak. A három év alatt Szabó Zoltán magaviselete ellen eszmiféle észrevétel nem került fel. Kéri védelem felmentését.

Dr. Kutassy Sándor a Kléblatt Hugó védelmét terjeszti ezután elő, kéri védelem felmentését. Dr. Balogh István ügyész válaszul még a védők észrevételére, míg Szabó Zoltán és Kléblatt Hugó nem él a zárzó jogával.

Ezután a bíróság visszavonul, majd kihirdeti az elnök, hogy az íté-

letet délután fogja kihirdetni a bíróság.

A bíróság délután 5 órakor nyitotta meg a folytatós tárgyalást s az elnök kihirdette az ítéletet, mely szerint a debreceni törvényszék Szabó Zoltánt és Kléblatt Hugó vádlottakat a halált okozó súlyos testisérülés büntettének vádjá alól felmenti miután nem talált okozati összefüggést a vádlottak által okozott sérülés és a beállott haláleset között.

A szoboszlói forrás vizéből naponta 33 millió korona értékű jódot és brómot lehet kivonni.

Előadás és vita a Tisza István Társaságban. — Egy évi jövedelemből a forrásnak hatalmas fürdő-telepet lehet építeni. — Mire használható a víz?

A klinikán 54 esetben már sikerrel próbálták ki a vizet.

A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság orvostudományi szakosztálya kedden este 6 órakor a kollégium disztermében tartotta rendszeres ülését, amelyre Schaffarrzik Ferenc budapesti műegyetemi rendszer tanár előadása volt kitérve a hajdusoboszlói jódot hévízről. A professzor azonban más irányu elfoglaltsága miatt nem jelent meg, hanem értekezését írásban küldötte meg, amelyet Hofer András egyetemi magántanár olvasott fel.

Az értekezés szakszerűen világitotta meg a forrásnak már ismert jelentőségét és az összes adatokat, amelyek az orvosi szaklap már közölt is.

A felolvasás után széleskörű élénk vita indult meg a szoboszlói hőforrásról.

Podnár János egyetemi tanár szólalt fel elsőnek, aki annak idején az első vegyelemezéseket végezte és megállapította, hogy a Természettudományi Közlöny legutóbbi számában Dalmady Zoltán közleménye a hőforrással kapcsolatban egy téves kijelentést tartalmaz, mert a szoboszlói hévíz nem nátrium karbonátot, hanem nátrium hidrokarbonátot tartalmaz, ami lényegesen nagyobb jelentőségű.

A forrás értékesítését illetőleg utal arra, hogy a forrás napi hétezer köbméter vizéből kb. 1 kilogramm jódot és 3 kgr. brómot lehet kivonni,

**amely mennyiség pénzértékben
33 millió koronát tesz ki.**

A forrást nemcsak fürdő céljaira lehet felhasználni, hanem a vízben lévő vegyi anyagok kivonásával ipari üzemi célokra is és ezeknek értékesítése által egy év alatt olyan összeget lehet nyerni, amely egy hatalmas fürdő kiépítéséhez elegendő.

Belák Sándor egyetemi tanár szólalt feleztán ezután s alapos részletességgel fejtekte ki, hogy általános népegészségügyi szempontból mit jelent a forrás vize. Ivó kurára is használható a szoboszlói víz és tekintetben leginkább a málnási és emsi vizekhez hasonlítható. Mint ilyen

Halált okozóak egyáltalán nem lehetnek a botlítások s ezért csak könnyű testisérülés vétségében lehetett volna elmarasztalni a vádlottakat, magánindítvány hiányában azonban emiatt nem lehetett eitélni a vádlottakat.

A kir. ügyész az ítéletet megfellebbezte.

A tárgyaláson megjelent gazdászok örömmel vették körül a súlyos vád alól szabaduló társaikat.

különösen hurutos megbetegedéseknél használható, mert nyálka oldó tulajdonsága.

A fürdőkura szempontjából különösen reuma, csusz, köszvény és izzadmány gyógyítható általa.

Dr. Ondeczky József egyetemi tanár általános fizikai hatásait ismertette, majd Szentgyörgyi Ambrus bányamérnök méltatta Faller Gusztávnak a urási munkálatok körül végzett technikai munkálatait, amellyel valóságos világrekordot teremtett meg.

Szontagh Félix egyetemi tanár beszélt még a gyermek tuberkulózis és skrofulatikus betegségeknél a hőforrás vizének gyógyító hatásáról. Véleménye szerint a szoboszlói hévíz csaknem teljesen pótolja a „csizi vizet” is.

Nagy érdeklődést váltott ki Potkó János tanársegéd előadása, aki elmondotta, hogy a

gyermek klinikán már 54 esetben próbálták ki a víz hatását rendkívül jó eredménnyel.

Egy izületcsuszos esetenél 70 százalékos javulás állott be. A borogatásoknál is meglepő eredmény mutatkozik. Egyetlen baja a víznek a gyermekgyógyászat terén, hogy az ize kellemetlen és a gyermekek ivó kurára nem akarják bevenni, ezt a hibát azonban könnyen kilehet küszöbölni.

A szép számú érdeklődő közönség az értekezés végeztével megezen ünnepelte a tudós előadókat.

Sürgőnycim: DERRATE. Tel. József 34 83

SAVIGNANO

déligyümölcs nagykereskedése

Budapest, IX. Gönczy Pál-uca 1

Narancs, oltrom, maróni, füge, datolya, araohid, garobbe, oarfiol, oltrom-alma, korai füzölékek és friss gyümölcs

közvetlen behozatala

Mindenkor legolcsóbb napi áron eszközöletnek. 0000

APOLLÓ

Lord Sherlock Holmes.

Viola Dana és Raymond Griffith-el.

VIGSZINHÁZ

Takarodó.

Bernhardt Goetzke és Clai e Lotto-val.

„Amilyenek magunk vagyunk, olyanok lesznek gyermekeink is.”

Dr. Tüdös tiszti főorvos előadása a gyermekek neveléséről, a házasság előtti orvosi vizsgálatról, a kézcsók helytelenségéről és más életbe vágó problémákról. — Előadás a „Szülők iskolá”-jában.

A Szülők iskolájának negyedik előadása is a szokott nagy érdeklődés mellett folyt le a tegnapi napon. A közönség ez alkalommal is zsúfolásig töltötte meg a városháza közgyűlési termét, hol dr. Tüdös Kálmán városi tiszti főorvos tartotta előadását: „A szülők kötelességei a gyermekek egészséges fejlődése érdekében” címen.

Előadása valóban a celt szolgálta. A közönség a hasznos ismeretszerzés mellett szórakozott is. Alapos lélektani és helyzetismeretre vall a tudós főorvos részéről az a bátorság, mellyel a társadalom groteszk szokásait pellengére állította és mondhatni, hogy az ügy érdekében sokkal nagyobb sikerrel, mintha megkapó módjára előadása helyett száraz, tudományos fejtegetésekbe bocsátkozott volna.

Előadásának elején rámutatott arra, hogy az egészséges ivadékok leszármazásának

legelső feltétele az, hogy csakis egészséges gyének kössenek házasságot.

Plató már kétezer évvel hirdette a házasság előtti orvosi vizsgálatot és korunkban is sokan ennek kötelezése mellett foglalkoznak állást, de vigyázni kell, mert az elmélet itt ellenébe jöhet a gyakorlattal. Okszerű magyarázatát adta annak, hogy a kötelező vizsgálat esetén az orvos mennyi anyagi kísértésnek és kellemetlenségnek lenne ki téve. Ettől eltérve is, ezen vizsgálat csak úgy lehet eredményes, ha az orvos, a megvizsgálandók életmódját s előéletét ismerné, mert hiszen ezen aktusra bizonyos előkészülettel jönnének. — Prakszissábol vett két példával igazolta ezen dolog keresztülvihetőségét. Az egyik volt az, midőn az előtte megjelenő párból, a vőlegény vérbaos volt s ő nem helyeslővén a házasságot, a menyasszony kijelentette, hogy képe lesz vadházasságban élni, ha ezen vizsgálat fogja megakadályozni egybekelésüket. Ő nem mondhatta meg a menyasszonynak az igazi okot, de szerencsére a vőlegény intelligens, megértő volt s így az esküvő, a kezelésnek azon idejéig húzódott, míg a vérbaos fertőző képessége megszűnt.

Különben is meg kell jegyezni, hogy az esetleg bekövetkező elutasítást, mert az könnyen a társadalom megvetésére és kiközösítésére adhat okot.

És különben sem tartja senkire sem nézve kellemesnek azt, ha az ilyen törvény meghozása után a legelrejtettebb testrészekben is vizsgálandó kell. Ily törvény az emberi szabadság, az egyéni akarantak is a legnagyobb korlátozását jelentené, tehát nem véli helyesnek az a mellett való állásfoglalást.

Törvény helyett a társadalom oktatótatását tartja helyesebbnek. Legyen erről szó s előadás az iskolákban, a szöszéken és összejöveteleken. Mindenki megfogja érteni azt, hogy mennyire jobb ha otthon piros-pozsgás arcu menyecske és hancurozó gyermekek fogadják az embert, mint esetleg egy érdekből megvásárolt

házassági szerelem beteges gyümölcsei.

A gyerekek egészséges fejlődése érdekében nagy súlyt helyez arra, hogy az anya maga szoptassa gyermekeit. Igazi költőhöz méltóan írta le azt a magasabb érzelmet, mit az anya akkor érez, midőn maga szoptatja gyermekét és adta okszerű magyarázatát annak, hogy ez a gyermek egészsége érdekében szükséges is. Nem mulasztotta el azonban pellengére állítani egy némely ultramoderna asszony megvetésére méltó azon kifogásait sem, kik gyermekük szoptatását csupán természetük megóvása végett is elmulasztják. A gyermekek nevelésére meg-

pőnen új, de mindenestre elfogandó tanácsokat adott.

Szerinte szellemi és testi tulerőtetés nincs. Az ezen a címen ismert erős jelenségeket aeta a munka, ha nem fertőzésok okozzák. Több idegen országbeli jó szokást ismertettet és ajánlott elfogadásra.

A kézcsókot, mint a legveszedelmesebb betegség terjesztő udvariassági formát a középkorból fennmaradt szolgál szokást kiküszöbölőnek tartja, semhogy gyermekeinket ennek megóvására neveljük. Ugy a gyermekek egészsége, mint a nevelése érdekében előjárónak és legfontosabbnak tartja a szülők jó példaadását, mert ugymond:

„Amilyenek vagyunk, olyanok lesznek gyermekeink is” — vagyis gyermeket nevelni annyit tesz, mint magunkat nevelni!

Nagyszerű előadása a hallgatóság-nak okulására és üdülésére szolgált. (S. F.)

A debreceni földmives munkások küldöttsége a polgármester előtt.

Nincs munkaalkalom, idegenből hoznak munkásokat. — Memorandum a munkanélküliség enyhítésére.

A magyarországi földmunkások országos szövetségének helyi csoportja tegnap délelőtt küldöttségileg megjelent dr. Magoss György polgármester előtt s memorandumot nyújtott át. A küldöttség szónoká rámutatott a földmunkások nehéz helyzetére, melyet a memorandum bőven kifejt.

A memorandumban elsősorban a város területén lakó földmunkások és napszámosok nagyarányu munkanélküliségére hívja fel a polgármester figyelmét. Ezrével vannak a város területén földmunkások, akiknek ősz óta semmiféle munkaalkalom nem kínálkozott s ez leirhatatlan nyomorúságot idézett elő. Dacára annak, hogy a polgármester már a múlt évben felhívta a gazdátársadalmat debreceni munkások alkalmazására, mégis nagy számban alkalmaztak idegen munkásokat.

Hivatkozik a memorandum arra, hogy a városi kertészet 70 idegen munkást foglalkoztat. A szőlőtelepe-

ken szintén vidékiek dolgoznak. De a szénakaszálást, aratást, cséplést is részben idegenből hozott munkások végzik. Ezekre való tekintettel kéri a polgármestertől, hogy nyomatékosan hívja fel a birtokosok figyelmét elsősorban debreceni munkások alkalmazására s ugyancsak az elvnek a városi üzemekben való gyakorlására. Célszerűnek tartanak, ha a polgármester közös tanácskozássra hívna össze a földmunkások szövetségét s a gazdasági egyesület vezetőségét s ezen kölcsönösen megvitátnák a két érdekeltég érdekeit, panaszait s esetleg közös elhatározásra jutnának az idej munkabéreire nézve, miért is az értekezlet összehívását kériék a polgármestertől.

Dr. Magoss György polgármester szívesen fogadta a küldöttséget, figyelemmel meghallgatta kívánságait s kijelentette, hogy minden tőle telhetőt meg fog tenni érdekükben.

A városi tanács megállapítja, hogy a Hév. követelése milyen áldozatot kívánnak a várostól.

Megvizsgálja a Hév üzletvitelét. — A vágóhídi vonalmeghosszabbítást nem fogadja el a tanács. — Mi lesz a Homokkerti villamosával? —

Megirtuk, hogy a napokban fontos tanácskozások folytak a homokkerti villamos kiépítéséről s ez alkalommal a Hév elfogadta azt a magánosoktól eredő tervet is, melynek értelmében a vágóhídi vonalat meghosszabbítják néhány száz lépéssel.

A városi tanács tegnap foglalkozott ezekkel a kérdésekkel s a vágóhídi vonal meghosszabbítását idegenkedéssel fogadta. A nagyerdői vonal meghosszabbítás ugyanis nem vált be a gyakorlatban s erre a sorsra jutna előreláthatólag a vágóhídi vonalmeghosszabbítás is. Különösen ellenszenvessé teszi ezt az akciót a Hévnek az a kikötése, hogy e néhány lépéses meghosszabbított vonalon külön 500 korona viteldíjat akar szedni.

A homokkerti villamosért a Hév

által emelt túlzott követelésekkel is foglalkozott a tanács, de még most nem hozott határozatot, bár a követelések teljesítéséről aligha lesz szó. Mielőtt azonban így döntene a tanács, előbb átvizsgálja a Hév üzletvitelét, amihez a terület-használati szerződés értelmében joga van. E szemle lesz hivatalos megállapítani, hogy a követelések teljesítése, mint a közlekedési adó s a köteles haszonrészesedés elengedése milyen áldozatot kíván Debrecen város közpénztárából.

KNOTTI KOVAOSNÉ
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

Dr. Zrocányi Béla tiszti orvos előadása a Közegészségügyi Egyesületben.

Az egészségtan tanítása a gyermek helyes testi és szellemi nevelésére fölötté nagy fontosságu. Amikor tehát dr. Zrocányi tiszti orvos az előadásának tárgyául

„Az egészségtan és az iskola” címet választotta, nagyon helyesen cselekedett. Mert ne felejtjük el soha, hogy az iskola utján kell a nép közé jutnia az egészség megőrzésére vonatkozó tanításoknak, melyek a nemzet kulturáját, gazdaságát és hatalmát vannak hivatva megalapozni. Felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét ezen tanuságos előadás meghallgatására, mely f. hó 26-án, pénteken délután 6 órakor lesz a városháza közgyűlési termében.

Jairus leánya előadása az Urániában.

A bibliai dráma bemutatását nagy érdeklődés előzi meg.

Az egész város kultur közönsége napról-napra fokozottabb érdeklődéssel tekint a jövő hét keddjén és szerdáján, márc. 2. és 3. napjain az Urániában színr kerülő bibliai dráma, a Jairus leánya előadásai elé. A próbák után itélve ezek az előadások soha nem látott szenzációi lesznek Debrecen kulturájának, a szerencsés kézzel színpadra vitt bibliai dráma vallásos vonatkozásai mellett mint megrázó erejű alkotás, felekezeti különbség nélkül számotartthat a nagyközönség érdeklődésére. Dr. Laczkó József mindnyájunk által ismert őseredeti nagy színész tehetsége irányítja az egész darabot.

Méltó társai lesznek a sikerben a szereplők, első sorban Mihalovits Sziucs Margit, ez a műkedvelői nyív felett magasan kiemelkedő, kiváló képességű előadó művésznő, valamint dr. Kovássy Miklós, a színpadtól a magyar színészet vesztesége, — de reméljük, hogy csak egyelőre — visszavonult művész ember, kinek feledhetetlen drámái alakításai még ma is emlékeztetében élnek a boldog békeidők kultur közönségének. Jairus főpap és felesége Rode asszony szerepében ők ketten olyan alakítást produkálnak a darabban, amely bátran be válna bármelyik fővárosi színház színpadán is. A harmadik felvonásban a leánya elveszte miatti fájdalomában megőrült Rode s mély apai fájdalomtól összetört Jairus jelenete lélekbe markoló, az érzelmek skáláján igaz megdöbbenéssel ragadja magát a közönséget. Ez a jelenet már a próbák során a többi szereplők őszinte tapsait váltja ki minden este.

A többi szereplők is valameynyien tudásuk és igyekezetük legjavát adják. Veres Irma a címszerepben, Nagy Sándor, mint Simeon, Bohuss Boriska mint Márta, Pálfi Ilus, Nagy József, Reithoffer Ilonka, Kovács Maresa, Erszinger Klári, mind jakiket mint kiváló műkedvelők ismerünk. Kolventz Rezső vegyes kara, szimfonikus zenekara, Kiss Béla szólója, Nagy Panni éneke, Dianiska Agoston tökéletes maszkirozása s a mikófalvai korhüjelmezek teszik tökéletessé az előadásokat, — melynek jegyei korlátolt számban még kaphatók Springer főtéri üzletben.

Ujdonságok.

A DEBRECENI UJSÁG telefon száma:
Reggeltől estig 141.
Este 9 órától hajnalig 61.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai előadása. A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma dr. Wodetzky József egyetemi tanár: A csillagászat és a fizika modern problémái címen tart előadást d. u. 6—7-ig a kollégium disztermében. Jegyek elővételben Springernél (Főposta mellett) és a pénztárnál előadás előtt válthatók. Mindkét helyen kapható az összes előadások rövid tartalmi kivonatát és órarendjét tartalmazó Syllabus.

Ev. biblia óra lesz f. hó 24-én, szerdán délután 5 órakor. Tartja Farkas Győző lelkész.

Az 1926. évre szóló általános kereseti, továbbá jövedelem, vagyonszármazékok bevallásának beadására a városi adóhivatal a következőket közli: 1. Az 1926. évi február hó 28-ig bezárólag be kell adni az 1926. évi általános kereseti alá, továbbá az 1926. évi jövedelem vagyonszármazékok bevallásait az adó lakása szerint illetékes kerületi adóhivataloknál. 2. A bevallásokat kétféle hivatalos nyomtatványon kell eszközölni, melyeket az adózók a városi kerületi adóhivataloknál az előállítás költsége megtérítése ellenében szerezhetnek be. 3. Bevallások kiegészítésére továbbá az 1926. évi jövedelem vagyonszármazékok bevallásait adóhivatalok adnak megfelelő utasítást. A valótlan adatok bevallását az általános kereseti adónál mint adócsúszást, a jövedelemadónál, mint jövedéki kihágást büntetik.

Uj Vasuti Menetrend. A legújabb vasuti utmutató a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve február-március hónapokra érvényes, megjelent. Tartalmazza a legújabb menetrend változásokat, az új osztrák díjszabást, s így minden melléklettel pengétszámítási táblázatot mellékel a kiadója. Ár: 20 ezer korona. Kapható a főbizományosnál, Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében valamint az összes könyvkereskedésekben.

Gyászjelentés. Szülői szívünk kínos fájdalommal porig lesújtva tudatjuk, hogy lejáratatlanul gyermekünk, testvérünk, unokánk, déd unokám, keresztanyánk és kedves kis rokonunk **Erdődy Zolika** angyali életének 14-ik havában f. hó 22-én vissza adta ártatlan lelkét Teremtőjének. Drága halottunk hült tetemét f. hó 24-én, délután 3 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Vargakert, Déli sor 29. számú házuknál a Hatvan uccai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtelen szertartására rokonainkat, ismerőseinket fájdalommal szívtel megvívjuk. Debrecen, 1926. február hó 23. Erdődy Sándor nejevel Vigh Juliskával, Testvére, Sanyika Nagyszülei: Vigh Ferenc nejevel Boldog Juliánnával, Erdődy László nejevel Hanna Emmával, Dédnagyanyaija: özv. Hamza Mihályné sz. Nagy Julianna Kereszt-szülei: Tóth Lajos nejevel Tokaji Rozsikával és kis fiuk, Nagyaéné: Erdődy Juliska, Mariska és Gizike Közel és távoli rokonok nevébe is. A temetés „KANSZ” temetk. váll. rendező Hatvan ucca 15. szám.

A debreceni pincér egyesület Genfi osztálya holnap, esütőnapon este 8 órai kezdettel Németh Lajos Csapó ucca 14. szám alatti vendéglőjében, a nagy étteremben tartja ötödik jubileumi társas vacsoráját, mely táncal lesz egybekötve. Az est iránt nagy az érdeklődés.

A pestvidéki postaigazgatóságot megszüntetik s ügyforgalma egy részét a debrecenihez csatolják.

A debreceni postaigazgatóság, mint a Debreceni Ujság illetékes helyéről értesül a közel jövőben jelentékeny mértékben kibővül. Ez a kibővítés ugyan az igazgatóság területének megnövekedésével valószínűleg nem fog járnai, azonban a személyzet a megnövekedő munkatöbbletnek megfelelően fog alakulni.

Arról van ugyanis szó, hogy a szá-

nálási programnak megfelelően a Budapesten levő két postaigazgatóság közül az egyiket és pedig a pestvidéki postaigazgatóságot megszüntetik és annak ügyforgalmát, valamint a nélkülözhetetlen munkacsoportot a fennmaradó postaigazgatósághoz osztják be. Így a debreceni postaigazgatósághoz is várható néhány pesti tisztviselő áthelyezése.

Egy debreceni földbirtokos fantasztikus vállalkozása a birtokán levő dombok és völgyek kiegyenlítésére

Iparvágányon szállította a dombokat a völgybe. Kemény György földjéről Hüse Gábor földjére vonult a víz s ebből bonyodalom támadt.

A szomszédja beperelte mesterséges árvíz okozás címen.

Debrecen város I. foku közigazgatási hatóságát rendkívül érdekes eset foglalkoztatja már napok óta. Hüse Gábor banki gazdálkodó ugyanis azt a szokatlannul hangzó panaszt tette a hatóságnál, hogy szomszédja Kemény György Bank 127. számú tanya birtokosa a földjét mesterségesen vízzel árasztotta el.

A panasz felvételénél derült csak ki valójában, hogy milyen nagyszabású különös terv fogalmazott meg egy szép napon Kemény György földbirtokos fejében, amely azután egy székatlan bonyodalom előidézője lett.

Kemény György több száz hold kiterjedésű banki birtokának egy jókora része lapályos területen fekszik, amelyet minden esős évben elárasztott a víz s így természet szempontjából csaknem hasznavehetetlené vált, viszont birtokának másik része hepehupás dombos vidék, ő tehát — most, amikor a tavaszi hóolvadás és esőzés ismét elárasztotta földjének nagy részét egy — merész gondolattal elhatározta, hogy földjének lapályos részét a magasabb fekvésű részen elhordott földdel felemeli, vagyis planirozza s ebből a célból valóságos vállalkozást létesített és

annak költségeire már eddig 70 millió korona összeget fordított.

Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be Csiki Ilona ref. 6 hónapos, Szilágyi László ref. 72 éves, Szilgyártó Mária 1 napos, Kócs Sándor ref. 2 éves, özv. Balogh Józsefné ref. 73 éves, Fritz laud István ref. 18 éves, László Pál ref. 69 éves, Kiss Sándor ref. 25 éves, Kiss József ref. 81 éves, Farkas Gyula ref. 1 napos, Bökönyi Erzsébet ref. 6 éves,

Barta Jánosné ref. 76 éves, Kapusi Irén ref. 30 éves, Vécsei Margit ref. 16 éves, Harayk József ref. 13 éves, Márton Imréné ref. 31 éves, Bagi József ref. 9 hónapos.

Ptassinsky Pepi mai baltetestélye betegsége miatt elmarad.

Tűzközpont. Üvegcsiszoló, régi tűzkrók ujjáöntése Sipkovits Béla üveg műipari vállalata. Szív u 14—16. Telefon 366.

Szenzáció!

Külföldről érkezett vaggontételben nagyobb mennyiségű porcellán üveg és diszmuáru, melyek alkalmasak névnap és nászajándékoknak, a legolcsóbb árban beszerezhetőek

Blattner Gyula

egyike az ország legrégebb üveg és porcellán üvegezési és képeretelési szaküzletében,

mely fennáll 1801. év óta.

Debrecen, Piac ucca 89. sz. alatt, a Royal szállóval szemben. Telefon 468.

Megmérgezte magát egy orvostan hallgató.

Tegnap éjjel 10 óra tájban a Piac ucca 58. számú házban hívták ki a mentőket, ahol Radó Sándor harmad éves orvostanhallgató veronállal megmérgezte magát. Tünet idejében észre vették hozzátartozói és miután a mentő autón kiszállították a sebészeti klinikára, a gyors orvosi beavatkozás megmentette az életét. Állapota súlyos. Eddig nem sikerült megállapítani, mi kesztette a fiatal diákot az öngyilkosságra.

Vecsey Ferenc világhírű hazánkia az árvízkárosultak felszítésére 10 magyar városban hangversenyt ad, melynek jövedelméből saját honoráriumát levonás nélkül jótékony célra adja. Debrecenben március 4-én hangversenyez. Jegyek Méliuszánál. Felhívást a jótékony célra tekintettel elfogad és hírlapilag nyugtázza a rendezőség.

A marha levelek új díja. A városi tanács újlag szabályozta a marha levelek díját. Az új díjak, melyek meghatározásánál főleg a „kerekek szám” elve vezette a tanácsot, a következők lettek: új marha levél két éven aluli 10, szarvasmarhára 3.900 helyett 4000, 2 éven felül 4700 helyett 5000, sertésre 3.200 helyett 3000, juhra 2.900 helyett 3000 korona. Az átírás díja az eddigi 1.100 korona helyett 1000, a leírás 1.100 helyett szintén 1000 korona lesz.

Tegnap ujszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő ujszülötteket jelentették be Bodnár József műszerészegéd fia Ferenc, Nagy Sándor postás fia Sándor, Eklő Károly hadirokkant leány Margit, Gyulai Sándor máv. fűtő leány Mária.

Elgázolta a szekér. Tegnap délbén nagy riadalmat keltett a Kossuth ucca elején, amint egy vágató szekér egy idősebb asszonyt elütött, úgy, hogy az aszfalton eszenéletlenül terült el. Nagy esőütlet történt s a rendőr a mentőkért telefonált, közben azonban az elázott asszony magához tért s a mentők első segély nyújtása után kiderült, hogy csak a térdén szenvedett kisebb zúzódásokat. Az elgázolt asszonyt özvegy Papp Józsefnének hívják. A szekér a nagy tumultusban tovább hajtott, gazdája ismeretlen.

Házasságok. Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következő házasságokat kötötték meg. Horváth Sándor ref. Nagy Máriával ref. Váci Mihály ref. Papp Máriával ref., Veres László ref. Rózsa Máriával ref., Szilágyi László ref. Oláh Agnessel ref., dr. Papp Endre ref. P. Papp Ilonával ref., Veres József ref. Monori Máriával ref., Zoltai Lajos ref. Tóth Máriával ref., Tinku Sándor ref. Tamás Juliánnával ref., Szabó János ref. Fodor Terézref., Paragó György ref. Dóbo Erzsébetref. Borsós János ref. Szontóteri Margittal ref., Bagdi Lajos ref. Kiss Juliánával ref., Szabó Sándor ref. Szilágyi Máriával ref., Nagy Kálmán ref. Székely Juliánnával ref., Pálóczi Gyula ref. Simkó Juliánnával ág. ev. dr. Lénárt István ref. Karász Erzsébetref. rk., Sáray László rk. Boruzs Zsuzsánával ref., Köhn Sámuel izr. Altmann Etelkával izr.

Sretter János

órák és ékezerész

Batthyányi-ucca 13. sz.

Olcsó árak!

Javítások gyorsan és pontosan eszközöztetnek.

Színház.

Szerdán: Alexandra. B) bérlet.
Csütörtökön: Alexandra C) bérlet
Pénteken: Laute. B) bérlet.

Alexandra operettjében, a debreceni fejlődött és kifinomult műveltségű színházba járó közönség megtalálta azt a darabot, melyre évek óta hiába várt. Két magyar szerzőnek Martos Ferenc és Szirmai Albertnak jutott ez a dícsőség osztály részül, ennek az operettnek ritka szerenység kézzel és congenialitással való megteremtésével. Nemcsak a városban, hanem a környéken is a példátlan sikerű Alexandra operettjének és tökéletes előadásának híre, a mit a naponta postán és sürgönyileg érkező tömeges jegyrendelések és zsúfolt hazaközponttanak legjobban.

Louthe a francia bohózatok koronája, előadásra készre várja bemutatóját, mely péntekre B) bérletben van kitűzve.

Csak felnőttek nézhetik meg a Louthe francia bohózatot.

A t. bérlők figyelmébe. Az igazgató még értesíti a színház t. bérlőit, hogy csak februárban, a hónap rövidségé folytán, torlódott fel a bérletes előadások száma és a jövőben már ismét a régi rendszer lesz vissza állítva.

Szombaton f. hó 27-én, délután gyermekelőadásban kerül színre a páratlan kedves mulattató **Jancsi és Juliska**. Szathmáry Endre a színház kiváló karnagyának énekes, táncos meséjátéka.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK.

Apolló: Szerda és csütörtök, február 24. és 25-én. Attrakció! Lord Sherock Holmes komédia 7 felvonásban. A főszerepekben Viola Dana és Raymons Griffith. Rendkívül érdekes történet a londoni előkelő életből, a melybe exotikus egyének is bejátszanak. Kísérő: Esküvő lóháton, burleszk.

Vigszínház: A takarodó. Bayerleinin Ferenc drámája után 7 felvonásban. A főszerepeket Bernhard Goetzeke és Clair Lutto játszik. Ez a minden ízében európai jellegű film a mai lelki ábrázatunk vonásait viseli magán. A film megalkotói a hadbíróági tárgyalásra fektetik a fősúlyt, a mely valóban mélységesen izgalmos. Kísérők Jimmi és a riff kámbálók, bulleszk. Jönnek! Harry Pielet Péntz vagy életet, Varieté Putty Lia. Emil Jannings és Warwick Warkal és Rin-Tin-Tin Segítség.

„Meteorban” csütörtökön „Dick Turpin a galáns bandita”, amerikai világsláger. Tom Mix-szel. Kísérő film: „Elment a rózsám Amerikába” Előadások 6 és 8 óraker.

Asztalos István

hordógyártási telep
Boldogfalva-utca 3. sz.
Bejárati: Miklós-utóáról Iskola vagy Szálkai-utóán.

Minden kádáraru: boros, zsíros, kád, veder, dózsaféle, új használt legolcsóbban kapható és javítható.

Felhívásra a munka megnézés, felvállalása és esetleg elszállítására iránt helyszínére küldünk, úgy helyben, mint vidéken. Fahulladék, forgács kapható. Segédek, tanulók felvételnél.
Telefon: 6-58.

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

Herman Mancinak teszi a szépet a társulat egyik fiatal tagja:
— Kincsem nincsen! Az eszem képezi minden vagyonomat.
— Vigasztalódi — válaszol Herman Mancin — a szegénység nem szegyen.

Loute. Pénteken este Loute francia bohózatot elevenítik fel, de csak a felnőtteknek. Ezt a meghatározást szigorúan betartja a színház, még a próbákon is.

Szilágyi Maresa is beakart menni a próbára, de a színpadra vezető aitonál utját állták.

— Mit akar kis művésznő?
— Beakartok menni a próbára. Biztosan telt háza lesz az előadásoknak és nem nézhetem meg. Megnézem legalább a próbát.
— Nem lehet!
— Nem?... Hát aztán miért nem?.. Nekem kivételesen már máskor is megengedte a főrendező ur, hogy egy szegletből megnézzem a próbát... En nem zavarok vizet se... En meg se szusszanok.

— Még se lehet.
— Hát miért nem.
— Mert maga kis művésznő nagyon picit teremtés. Loutot pedig még a próbán is csak a felnőttek láthatják.

Kristóf Ferivel tréfálkozik Herman Mancin:
— Téged meg se csókolnának.
— Engem?... Engem?...
— Nem hát, mert csupasz szád van.
Ah, csak a bajuszod férfi csókja az igaz.
— Akkor inkább teszek a szám felé egy — bajuszkefét.

A színházi kiadások számítógatói sohas tudnak reális összeállítást csinálni. — Olvan tenger sok féle kiadások merülnek fel a színház világában, amilvenek-re előre számítani lehetetlen.

Például ki gondolná azt, hogy a Nófás kapitány előadásai még egy pincsi kis kutyának is fellépti díjat kell fizetni. Ez az apró jószág játsza a hercegnő Pacsuli kutyáját, ha ugyan játszaná s ha nem abból állana színpadi működése, hogy meghuzza magát Csolnakkossy örmester ur ölében.

Ahonnán erre a pár percre kölcsön adják a kis pincsit becézett háziállat s a fellépésért honorárium jár. Így aztán, mikor az öleb átessett a jelenésen mindárt megkapja a fellépti díjat is — egy fellépti tejet és egy szelet csokoládét.

Erre jegyezte meg az egyik művésznő szobalány a színpalák mögött:
— Ezért a fellépti díjért én is keresztül mennék a színpadon a Csolnakkossy ölében.

Rákiált Kropachira Szigeti Jenő:
— Pista! Te már elfelejtetted, hogy tizezer koronát adtam neked kölcsön.
— Oh dehogyan — feleli Kropachi — de azért légy nyugodtan, annak is eljön az ideje.

A mai tőzsde.
A korona 72.70

Budapesti Devizatózsde hivatalos árfolyamai. Angol font 346470—347730. belga frank 3238—3252. cseh korona 2110—2117 és fél. dán korona 18560—18620. dinár 1251—1257. dollár 71235—71525. francia frank 2565—2585. hollandi forint 28550—28690. lengyel zloty 8650—9300. lei 305—313. leva 495—535.

lira 2858—2878. márka 16966—17016. osztrák shilling 10034—10068. norvég korona 15495—15545. svájci frank 13725—13780. svéd korona 19065—19125. Amsterdam 28540—28640. Belgrad 1232—1257. Berlin 16966—17016. Bukarest 297—302. Brüsszel 3238—3252. Kopenhága 18560—18620. Oszló 15495—15545. London 346600—347600. Milánó 2842—2874. Newyork 71265—71465. Páris 2549—2565. Prága 2110 és fél Szófia 495—535. Stockholm 19065—19125. Varsó 8650—

Alexandra egyik előadásán történt, hogy a karszemélyzet nagyon böhém és nagyon pajkos tagja — Buzsáki matröz ruhában ott van a színpadon mikor a függöny lemegy és a szereplőket a közönség zajos tapssa: hívja a lámpák elé.

A függöny elé azonban másnak, mint akiket az ügyelő megnevez, kimenni nem szabad Buzsáki azonban olyan jó kedvű volt s úgy vagvott egyszer a függöny elé, hogy nem birt uralkodni magán, kitört belőle a dícsőség vagy is hirtelen Timár Ila mellett künn termett a függöny előtt. Meg is hajlott szabályosan a Timár Ilanak járó tapsokért.

Amde ez a pajkos merészség drága mulatság, Mondták s Buzsákinak hogy félhavi gázsiba kerül.

— Huszonötöt érdemelne érte! — háborog az ügyelő.
— Félhavi gázsiba... Vagy huszonöt... — sóhajt fel Buzsáki... — Akkor inkább a huszonötöt vállalom. Az kisebb szám, mint a félhavi gázsiba.

Antók Feri azt mondta tegnap a színházi folyosón, hogy ha ő megöszül, ő lesz ur a háznál és ő fog parancsolni.
— Kedvem lenne hozzá menni feleségül — mondja Szömörkényi Franciska.
— Igen?... És miért?... kivanesszokodik Csurka Lenke.
— Azért csak, hogy meggyőzzem a — tévedéséről.

A rózsaleány. Pár év előtt állandóan telt házak előtt játszották Budapesten a Rózsaleány című operettet. Nagyon pikáns dalosjáték. Akkor Debreczenben nem is játszották.

Most azonban, hogy amozikban sürün adnak „Csak felnőtteknek” való darabot és ilvenkor érzékenyen érzi a színház a konkurenciát, felvették a Rózsaleányt is műsorba. Francia operett. Dallamos a muzsikája, rakoncátlan a meséje és a felnőttek alaposan megmulattatja.

Erre kémtül most az operett személyzet. Tamás Benőnek pompás szerepe van benne. Ő játszotta Budapesten is, mikor ott a Rózsaleány sorozatos előadást ért a Blaha Lujza színházban. De kagartató szerepe lesz Szigeti Jenőnek is.

— Hát még neked Maresa — szól Szigeti Maresa felé Rajz Feri.
— Nekem? — méltatlankodik Szigeti Maresa — olyan nincs. Loute próbájára nem engedtek be, mert csak felnőtteknek való... Ha azt nem nezhettek meg, ezt is játszassák — csak fehértel.

Most, hogy a direktor nincs itth n. Szigeti Bandit, a tickárt zaklatják előlegekért. Tegnapelőtt Károlyi Vilii pajkoskodott vele.
— Bandi! adjál nekem előlegot. Sürgős szükségem van egy kis kenyérré valóra.
— Neked! — kiált lel Szigeti Bandi — hiszen egy félóraia sincs, hogy egy negyed kiló s ptkát vettél.
— No, látod — igazolja magát Károlyi Vilii — hát csak a m gondolt, hogy kenyér nélkül eszem meg a sarkát?

Arverési hirdetés
Debrecen sz. kir. város gazdaságából f. hó 27-én, délelőtt 11 óraker egy darab használt, 15 soros vetőgép a városgazdái hivatal udvarán (Gróf Dégenfeld-tér 5 szám) nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik. Megtekinthető hétfőtől kezdődőleg ugyanott, egész nap.

Debrecen sz. kir. város gazdasági intézősége.

Vérszegénység
gyengeségnél, étvágytalanságnál legjobb és legolcsóbb házi-szer a NAGY-féle

China vasbor.
Félliteres üveg 25 ezer korona.
Kapható a készitő

Grósz Nagy Ferenc
„Aranyegyszarvu” gyógyszerárában: **DEBRECZEN.** (Színház mellett)

Tóby István
ujléta

FAJBORAINAK
literenkénti kiméréső

Kossuth-u. 9
Kapu alatt.

Csanak József Krt.

fűszer és csemege kereskedése

Piac-ucca 51. Telefon 70.

SZAPPANFŐZŐ ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben olcsón kapható

STERN

festéküzletében:

PIAC-UCCA 10. BIKÁVAL SZEMBEN

FEJFÁJÁS,

szédülés, kábultság ellen legjobb az

Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.
Ára 130 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósa Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Részletfizetésre új és használt kerékpárokat

vásárolhatnak hitelképes egyének
heti és havi törlesztésre is:

Szabó műszerésznél, Magos-ucca 25.

Nagy áresés TEGDES uridivat és női szabónál PÉTERFIA UCCA 42.

Nem ingyen, de nagyon olcsón — 469 ezer koronáért mérték után készíthetve kaphat férfi öltönyt, vagy női kosztümöt. Fordítás 250 ezer.

Bőjti idényre

mélyen leszállított árban vásárolhatja
a következőket a

„Hangya”-ban:

Zöldbab, zöldborsó, paradicsom, spárga, gomba és halkonzerveket, ugyiszintén szardínia, angolna, jamak, befőttök, aszaltszilva, tea, vaj és csemegeajtok. Ugorka — ecetes és vizes — kimérve üvegekben kapható.

FŐÜZLETEK:

Rózsa-ucca és Piac-Miklós-ucca sarok.

Fióküzletek a város minden részében.

Nincs többé nedves lakás!

A

nedves lakás

nemcsak butorait teszi tönkre és a szoba levegőjét teszi elviselhetetlenné, de a

tüdővész

golyva, súlyos szembajok és egyéb nyavalyák lézkei.

Nedves falakat

legyen az téglából, kőből, cementből avagy vályoghó építve, egyedül a Gottwald-féle szabadalmazott szigetelő eljárás ismételi.

Nedves lakásokat, kamrákat, pincéket, magtárakat, jégvermeket, medencéket, stb. 24 óra alatt vízhatatlanná és szárazzá tesz az

„Isolár” műszaki vállalat,
Debrecen, Szent Anna ucca II. sz.

Apró hirdetések.

Levelezés

26 éves, mérsáros és hentes segéd ismerettség hiányában ez utóbbit keres ismeretséget leánnyal, vagy özvegyvel, Vidéken is, Járás vagyok gazdalkodásban. Házasság céljából. Leveleket „Mészáros” jellegre a kiadóba kerek. 7456

Ajánlat

Szobeszőlő
gyógyforrás viz házhoz szállítva 100 literenként 28.000 korona. — Külön célra felszerelt vízeshordó a vizet oly mélegben tartja, hogy még a leszállítás után is 35–45 c. Megrendelhető Bika sörösarnok, főmeccsnél. 7452

Ficszerélném
szoba, konyhás lakásom hasonlóval. Bőszorményi ut 14. 7444

Csapó ucca
előtlen egy jóforgalmu üzlet átadó, berendezéssel vagy anélkül. — Cim a kiadóban. 7441

Elcserezélném
Homok ucca 100 szám alatti szoba, konyhás lakásom, lehetőleg gyermektelennel. Elfokadók kertje vagy telepi lakást is. 7431

Egy
jó családból való nő ajánlkozik keresztény kis családnak, jó bizonyítvánnyal, állandó otthonra vágyik. Molnár, városi kútnester, Házudmánás. 7428

Két
szobás lakás pincével, lelépéssel kiadó. Nyugati ucca 50. 7423

Kvartély
kaphat jobb egyén. Maróthy György 13., ajtó 4. 7439

Kátrány
fedél lemez és gipsz leg olcsóbban kapható — Grünfeldnél Csapó ucca 16. Telefon 982. 16

Rádió
készülékek és alkatrészek, audion csövek, fejhallgatók, accumulator és audó-telepek stb. — Rádió amatőr készülékek javítása és átalakítása, accumulator töltés a Földvári-féle Debreceni Első Elektrotechnikai gyárban. Széchenyi ucca 55. Telefon 168

Kérek
1 szoba, konyhás lakást, belterületen, lelépéssel március 15-re. 7445

Házmester
Keresek lakásért fizetésért Pereszlay ut 10. Jelentkezés délutánonként. 7449

Négy szobás

nyugatos szép lakás a Kossuth utcán átadó. Cim a kiadóban. 7442

Tapasztó,

vályoghöz való földet köbméterenként — még részt minden költséggel együtt ötvenkettőzerért szállítok. Papp fuvaros, Széchenyi ut 14. 7447

Kvartélyt

aadok állandó foglalkozásu tisztessges magános férfinak. Veseleányi tér 8. 7446

Egy

különbejáratu butcrozott szoba konyhával, házaspárnak március elsőre kiadó. Csapókeret János ucca 5. 7448

Tisztán

kezelt kősor hordós fapozta kapható. Simecsffy 5. Baromfi úlet. 7451

Lakás

szép uccai szoba, kevélelépéssel azonnalra kiadó. Zsibvásár közelében. Luther ucca 18. 7443

Nagyforgalmu

fűszerüzlet más vállalat miatát azonnal átadó. Cim a kiadóban. 7451

Újságpapír,

amíg a készlet tart. klörként is kapható a kiadóhivatalban, Kossuth ucca 3. szám. I emelet.

Kereslet

Boros pincét

egészségeset bérbe, vagy megvételre keresünk. Bika szőlő. Témelet 16. 21

Ház-neszter

gyermeknélküli fiatal pár azonnal elköltözik lakással felvétetik Szepességi u. 12. szám Csizg. 7455

Éveszött

a Szent Anna uccától a Coloniáig vezető uton egy főbezárt dugattyú (fersusz) a megtalálójára sziveskedjen betozni Deák Ferenc ucca 10. háttal az udvarban. Kellő jutalomban részesül. 7452

Keresek

1 szoba, konyhás lakást, belterületen, lelépéssel március 15-re. 7445

Házmester

Keresek lakásért fizetésért Pereszlay ut 10. Jelentkezés délutánonként. 7449

Géplakatos

tanuló felvétetik. Telleki ucca 63. 7436

Két

különálló udvari szobát keresek a Csokonai ucca környékében lakóknak elhelyezésre. Lelépésért szobánként 3 milliót fizetek. Irésgeli ajánlatokat Király ucca 5. háztulajdonoshoz — vagy házmesterhez kérem. 7458

Eladás

Komplette
keményfa háló butorok eladók Maróthy György ucca 41. 7440

Bérház

a város legelőkelőbb vilány negyedében vilamos megállóval, 1 három szobás, 5 két szobás és 1 üzlethelyiség lakással áprilisban elfoglalható, tízmillió lelépés lakásonként, az egész épület is nagy tőkével, 5 évi adómentességgel eladó. Ugyanott vállalat városi üzlettel, nagy kereseti lehetőségekkel száz huszmillióért eladó. Közvetítő díjazok. Cim a kiadóban. 7188

Ház

nagy udvarral, üzlet-felviséggel, kerttel, mellék helyiségekkel Bagamérban sűrűszen eladó. Gazdalkodóknak, vagy kereskedőknek különösen alkalmas. — Ugyancsak ott 600 négy szögél szőlő, gyümölcsösrel intányoson eladó. Értékeket Róth Anianál, Bagamér. 7450

Meleggy

ablakok szekrényvel, evékény és szalma takarók, paradicsom káros mérleg, targonca, vetemény magvak eladók Daniel, Kertész ucca 3. szám. 7457

Teherautó

jó karban pótkocsival együtt kedvező fizetési feltételek mellett eladó, vagy hozzá társ keresztek. Cim a kiadóban. 7454

Egy pár

szép, másfél éves kcskék eladó. Cim a kiadóban. 7268

Beköltözhető

bézs. háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó. Sestakert, Andrassy ut 29. Értékeket Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkeret ucca 4. szám. 17

Építőmester urak figyelmébe!

HOMOKOT

köbméter számra

50 ezer koronáért

szállítok.

Megrendelhető: Árpád-tér,
Sámson-ucca 8 szám
VETÉSSY-nél.

Bárminemű fuvarozást is elvállalok.

„ISTVAN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38, és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. 0—0—0